                               משרד החינוך, המזכירות הפדגוגית, האגף לתכנון ולפיתוח תכניות לימודים

תגיד לי מי החברים שלך – אגיד לך מי אתה

בתנ"ך מוזכרים מספר קטן של יסודות בינהם זהב, Au(s), כסף, Ag(s), נחושת, Cu(s), ברזל, Fe(s), עופרת, Pb(s), בדיל, Sn(s) וגופרית S8(s). כל מה שניתן להסיק מכך הוא שרובן (חוץ מגופרית) הינן מתכות שאינן פעילות מאוד מבחינה כימית ולכן היה ניתן למצוא אותן בסביבה כיסודות, ולא כמו רוב האטומים של היסודות המופיעים בטבע כתרכובות, כמו חול, SiO2(s) , מלח בישול NaCl(s). ברור שאי אפשר למצוא חוקיות ובכך לבנות טבלה מ-7 יסודות בלבד! המדען והכימאי מנדלייב (1834-1907) עסק בארגון היסודות שהיו ידועים בתקופתו בסדר מסויים. בתקופתו היו ידועים מספיק יסודות, עובדה שאפשרה לו לגלות מגמה כלשהי בתכונות. הוא גילה מחזוריות בתכונות הכימיות של היסודות, כאשר הם מסודרים מן הקל אל הכבד. בסביבות 1869 הוא הציע סידור המוכר כיום כ"טבלה המחזורית של היסודות". בטבלה מסודרים היסודות על פי תכונותיהם ב"משפחות כימיות" (בטורים) ועל - פי המסה היחסית שלהם (לאורך שורות - מחזורים). 
שאלה 1

1. תלמיד טען שהיסודות הינם חומרים טבעיים, החומרים מופיעים כיסודות בטבע. הכימאים יוצרים במעבדה תרכובות מהיסודות. האם אתם מסכימים עם טענה זו? הסבירו.
2. מדוע לא הכירו בתקופת התנ"ך יסודות רבים?
3. מדוע משתמשים לדעתכם בזהב, כסף ונחושת ליצירת תכשיטים? 
במאה ה-18 חלה התפתחות טכנולוגית גדולה שאפשרה להפיק יסודות רבים במעבדה מהתרכובות שהיו קיימות באופן טבעי. המציאו כלים למדידה של נפחים של גזים, השתמשו בחשמל ושיטות העבודה מדויקות יותר במעבדה שקידמו מאוד את המדע בכלל ואת הכימיה בפרט. 

סיפור ההפקה של היסודות נתרן Na(s) ואשלגן K(s) ממחיש את השינוי שחל בתקופה זו. ב- 1807, סר המפרי דייבי ((Sir Humphrey Davy הפיק לראשונה את שני היסודות, בזה אחר זה. באותה התקופה התחילו לעבוד עם תא וולטאי (הסוללה ראשונה) ולסיר דייבי היה ניסיון רב עם המכשיר הזה. הוא הראשון שהשתמש בחשמל כדי לפרק תרכובת. כאשר העביר זרם חשמלי ב-KOH  מותך, התקבל חומר אפור מבריק מתכתי שהגיב מיד עם האוויר - הוא הפיק לראשונה אשלגן! סיר דייבי גילה לא רק יסוד חדש, אלא המציא שיטה לפירוק תרכובות הנקראת אלקטרוליזה (אלקטרו=חשמל, ליזיס=פירוק). הדרך להפקת נתרן ועוד הרבה יסודות ע"י אלקטרוליזה נסללה! וכך קרה שיסודות רבים התגלו בזכותו בתקופה זו. כמו האשלגן גם הנתרן הגיב מיד עם אוויר, ומים אך אף אחד מהם לא הגיב  עם נפט, לכן שומרים אותם במעבדה בתוך נפט. כאשר התגלו מספיק יסודות היה ניתן להתחיל למיין אותם. מנדלייב החליט לסדר את כל אותם היסודות בעלי תכונות דומות באותו טור בטבלה המחזורית וכינה אותם כשייכים לאותה "משפחה כימית".
שאלה 2
לפניכם כרטיסיות עם תכונות של יסודות שונים: 
1. איזה\אילו מהם הייתם מצרפים לטור של נתרן ואשלגן? הסבירו.
2. אילו מהם הייתם שוקלים למקם בטבלה יחד באותו טור (אותה משפחה כימית)? הסבירו.
3. מדוע שומרים מתכות אלקאליות בנפט?
4. למה הכוונה ל"גז אדיש מבחינה כימית"?


שאלה 3
לפניכם טבלה ובה מיוצגים ערכים של טמפרטורת רתיחה, טמפרטורת היתוך, מס' מסה, ותכונות נוספות של מספר יסודות. 
	היסוד
	טמפרטורת היתוך (0C)
	טמפרטורת רתיחה (0C)
	מס' מסה 

	צפיפות
גרם למ"ל
	מוליכות חשמלית 
במצב מוצק ונוזל

	A
	98
	883
	23
	0.97
	+

	B
	28
	671
	133
	1.93
	+

	C
	181
	1342
	7
	0.53
	+

	D
	63
	759
	39
	0.86
	+

	E
	39.5
	688
	85
	1.5
	+


1. סדרו את הנתונים של היסודות A עד E בטבלה הבאה כך שתתקבל מגמה בערכים שלהם.
	הסמל האמיתי של היסוד 
	היסוד
	טמפרטורת היתוך (0C)
	טמפרטורת רתיחה (0C)
	מס' מסה


	צפיפות
גרם למ"ל
	מוליכות חשמלית 
במצב מוצק ונוזל

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


2. היסודות המיוצגים באותיות A עד E הם מתכות אלקאליות. רשמו את הסמל של כל אחד מהיסודות כפי שהוא מופיע בטבלה המחזורית.
3. תארו את המגמות השונות בטבלה באמצעות המשפטים הבאים:
i. ככל שיורדים בטור בטבלה המחזורית, המסה האטומית _______קטנה\גדלה.
ii. ככל שהמסה האטומית גדלה, טמפרטורת ההיתוך של היסוד ___קטנה\גדלה.
iii. ככל שה__​​__________גדלה, ________________קטנה\גדלה.

שאלה 4
ב-1939 התגלה היסוד פרנציום Fr ששייך למתכות האלקליות. יסוד זה כל כך פעיל שקשה למדוד בצורה מדויקת תכונות כמו טמפרטורת הרתיחה וטמפרטורת ההיתוך. אבל אפשר לשער בקירוב את ערכם על פי המיקום היסוד בתחתית הטור. 
	היסוד
	טמפרטורת היתוך (0C)
	טמפרטורת רתיחה (0C)

	X
	227
	1427

	Y
	27
	670

	Z
	7
	1407


איזה מהערכים מתאימים ליסוד פרנציום? הסבירו כיצד קבעתם. 
שאלה 5
1. הסבירו מה גרם לגילויים של יסודות רבים במאה ה-19. מנו שני שינויים לפחות שהתרחשו בתקופה.
2. מדוע אפשר היה למיין את היסודות רק במאה ה-19 לאחר שהתגלו מספיק יסודות ולא מוקדם יותר? הסבירו.
3. בתקופתו של מנדלייב עדיין לא הכירו את הגזים האצילים. שערו מדוע קשה לגלות את היסודות הללו.  
4. שאלת בונוס: שחף התפלאה מאוד! איך זה שמנדלייב סידר את הטבלה המחזורית כאשר עדיין לא הכירו את מבנה האטום וזה מסודר בהתאמה למספר הפרוטונים בגרעין (מספר אטומי) ומספר הרמות של האלקטרונים המאוכלסות? נסו למצוא הסבר לשאלה של שחף. 
4�- - - - - - - - - - - - - - - -�מס' מסה�7 �- - - - - - - - - - - - - - - -�מצב צבירה 25 oC �מוצק�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' היתוך�180.54 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' רתיחה 


1342.00 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�





מוליך חשמל, בעל צבע אפור מבריק, אך באוויר החופשי הוא מגיב במהרה עם חמצן ומתקבלת שכבה שאינה מבריקה. כיוון שהוא כה פעיל כימית, הוא אינו קיים בטבע כיסוד, אלא, רק כתרכובת. במעבדה שומרים אותו בנפט. 





שימוש: ביצור סוללות. תרכובות שלו בשימוש לטיפול במחלות נפש








5 - - - - - - - - - - - - - - -�מס' מסה�35�- - - - - - - - - - - - - - - -�מצב צבירה 25 oC �גז�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' היתוך�-101.50 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' רתיחה 


-34.04 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�








גז פעיל כימית ורעיל. לכן משתמשים בו בריכוזים נמוכים לחיטוי בריכות ומי שתיה.





2- - - - - - - - - - - - - - -�מס' מסה�40 �- - - - - - - - - - - - - - - -�מצב צבירה 25 oC �גז�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' היתוך�-180 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' רתיחה 


-190 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�





גז אדיש מבחינה כימית, לכן משמש למילוי נורות ליבה רגילות.





3


מס' מסה �20 �- - - - - - - - - - - - - - - -�מצב צבירה 25 oC �גז�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' היתוך�-250 oC �- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' רתיחה 


-246 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�


גז אדיש מבחינה כימית. ממלאים בו נורות צבעוניות לפרסום.





6�- - - - - - - - - - - - - - - -�מס' מסה�39 �- - - - - - - - - - - - - - - -�מצב צבירה 25 oC �מוצק�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' היתוך�63.38 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' רתיחה 


759.00 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�


מוליך חשמל, בעל צבע אפור מבריק, אך באוויר החופשי הוא מגיב במהרה עם חמצן ומתקבלת שכבה שאינה מבריקה. כיוון שהוא כה פעיל כימית, הוא אינו קיים בטבע כיסוד, אלא, רק כתרכובת. במעבדה שומרים אותו בנפט. תרכובות שלו משמשות כדשן 





1�מס' מסה�127 �- - - - - - - - - - - - - - - -�מצב צבירה 25 oC �מוצק�- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' היתוך�ממריא �- - - - - - - - - - - - - - - -�טמפ' המראה 


113 oC�- - - - - - - - - - - - - - - -�


תמיסה שלו משמשת לחיטוי פצעים. כיום אנשים רבים מכנים בשמו חומרי חיטוי (בטעות).�מוצק סגול שעובר המראה.
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